
反腐倡廉建设之学习篇（37）——摘自大连市纪委向局、处级领导干部推荐廉政建设系列文章
宗旨在心品自高

“要比贡献大小，别比官大小”
    建国以后，宋杰的职务基本没提升过。对此，他淡然以对，不埋怨任何人，也没向组织提什么要求，依然像当年在战场上一样，任劳任怨而又有声有色地在每个岗位上履行着自己的职责，博得了组织和同志们的赞扬。

前几年，曾为宋杰当过警卫员，已晋升为副军职干部的田景义，专程从沈阳来大连看望他，感谢这位在战争年代对自己百般呵护、精心培养，并有过救命之恩的老首长。多年未见，两位老战友打开了战友深情的闸门，侃侃而谈。当知道了老首长建国后工作、生活等方面的情况后，特别是看到他室内简陋的陈设，这位战场上出生入死不曾流泪的硬汉不禁潸然泪下。宋杰被战友的挚情感动了，他站起来擦去战友脸上的泪水，拍着他的肩，动情地说：“小田啊，当年和我们一起长征的战友们，有的陷阱了沼泽地，有的冻死在雪山上，有的战死、饿死、病死在长征路上，不少人练个名字都没留下。而我们却活到了今天，大小都当上了‘官’，我们还有什么不满足？我们国家现在还不富裕，但我们的生活要比老百姓好，我们还有什么不知足？组织上没忘记我，市委、市纪委领导给了我无微不至的关照，我很感激，即知足，也很满足。我到地方工作早，你一直留在部队，贡献大，职务高点，待遇好点，是应该的，也是你努力的结果。现在我们不能比官大小，要比对党和国家贡献大小。这样才能对得起牺牲了的战友，对得起那些无私支持我们的老百姓。”
田景义肃然起敬：他面前的老首长虽然人老了，但在革命斗争中砺炼出的宝贵精神却一点没变。他站起来，向老首长敬了一个军礼，又深深鞠了一躬，含泪举杯祝愿老首长健康长寿。
“自己的事自己办，别给组织添麻烦”
这是常挂在宋杰嘴边的一句话。

在宋杰的教育和熏陶下，他的子女个个积极上进。70年代，他的两个儿子分别考入上海交通大学、大连理工大学。毕业前，他们的同学说，你们何不通过爸爸的关系，到党政机关或事业单位找份工作？然而两个儿子知道，这件事爸爸能办到，但他决不会办。果然，当他们快毕业时，爸爸告诉他们，马上要走向社会了，你们要以实际行动报答国家的培养教育之恩，现在国家以经济建设为中心，你们应该到企业、到基层去干一番事业。两个儿子都按照爸爸的嘱托，先后到与自己所学专业相关的企业找了工作。他们没有辜负爸爸的期望，几年后，一个儿子成为某国有大企业的技术骨干和负责人，一个走上一家大型上市集团公司的领导岗位。
宋杰不愿为子女的事给组织添麻烦，自己也从不给组织找麻烦。按规定，尤其是组织批准他享受副省级待遇后，他的住房、用车、医疗等方面的待遇标准都相应得到了提高，但宋杰却从严要求自己和女儿。他的子女、孙子、重孙子十多口，逢年过节家中来往客人也很多，住房就显得有些拥挤，不少人都劝他调换个大些的住房。他说，房子就是住个人，够用就行了，人多热闹，再说我的住房标准也够了。至今，他仍然和二儿子一家人住在一起，享受着天伦之乐。去年12月，与他相濡以沫60年的老伴去世了。市纪委领导及时到宋杰家中看望并协调安排后事处理问题，可他却提出一切从简，不送花圈，不举行告别仪式，自己与孩子们一起把老伴的后事办了。按规定，他有个大事小情，可以随时要车。但多年来，除了开会、就医外，他极少用单位的车。他说：“公家的车，是用来办公事的，我不工作了，老用车，浪费了油，麻烦了人，还加重环境污染。自己走一走，遛一遛，散心、练腿、办事，一举多得，这也是一种享受。”
“要公私分明，别老想沾便宜”
在宋杰家里，公私的界限划得非常清楚。因工作需要，单位很早就给他家里按了部电话。它规定，家人不得用这部电话办私事。孩子们都规规矩矩地照办。他和老伴有病用药国家全部实报实销。它规定，家人头疼脑热自己买药，不准用他和老伴的药。多年来，老两口的药和家里其他人的药一直分开放着，各用各的。他用车随叫随到。他规定，家人不许沾这个光。孩子们都老老实实地遵守他的这些规定。

宋杰的身板十分硬朗。除大风雨雪外，他几乎天天坐公共汽车或步行到菜市场、公园，买点菜，赏赏风景，和小商小贩及友人唠唠嗑，了解了解社情、民情。前几年社区给他办了个老年证，坐车不用买票了。一次回家上车时，发现老年证丢了。因为常坐这路车，司机知道他是位90多岁的老红军，有的乘客也认识他，大家都说，老红红军不用买票了。他像没听见似的掏出钱就投进票箱。在新的老年证没办好的几个月里，他一次不落地自觉买票，谁劝也不听。他常对孩子们说，你们要多想怎么为国家多做奉献，不能想着怎么沾便宜，公私分明，心里就踏实，对精神、对身体都有好处，这也是为人处世的准则。去年是他的百岁寿辰，在儿女和几个老部下的再三请求下，他才勉强同意简单庆贺一下。不少老部下、老同事闻讯都表示要送贺金、赠贺礼。办寿宴那天，他逼着儿子在祝寿现场醒目的地方放上一块写有“谢绝任何形式的贺礼、贺金”的提示牌。但还是有不少来宾硬把贺礼、贺金塞给他的儿女们。事后，宋杰亲自按照名单把礼金、礼品一份一份地送归原主，没留一分钱，，只收下了市委、市政府、市纪委及几位老部下、老战友赠送的木雕老寿星和几幅祝寿的字、画。宋杰在日常生活中，多是粗茶淡饭，依着俭朴，从不枉花一分钱。但别人有困难时，他总是慷慨相助。仅近几年，他捐出的救灾、助学、扶贫款项就有数万元。
“活到老，学到老，党员不能迷失政治方向”
读书、看报、看电视新闻，是宋杰离休生活中的重要内容，也是多年不变的习惯。他认为，不工作了，也要关心当和国家的大事，共产党员必须活到老、学到老，有正确的政治方向。多年来，他每天起床后的第一件事就是看报纸。自己看完了，再把他认为重要的新闻，逐段读给老伴听。然后把报纸一张张理好，整整齐齐地放在桌子上，让子女们晚上回来看。
离休多年了，但这位老红军的心理，总惦记着党和国家的大事，一边学习一边思考问题。饭后茶余，他常与孩子们一起议论探讨一些报纸和电视新闻中报道的热点话题，发表自己的想法和观点。孩子们在戏称这是他的“家庭政治课”的同时，也收获了思想境界上的提高。每当看到关于中央重大决策和国家建设重大成就的报道，他就会不由自主地说，改革开放这条路子走得好啊，方针政策对头了，我们党和国家就会兴旺发达，老百姓就有奔头。看到关于有人贪污腐败的报道，他会喃喃自语地说：“这些人难道忘了他们入党时曾在党旗下举过拳头吗？这样的人多了，可危险哪！”作为特邀代表，每年参加市人大、政协会议时，他都要根据自己的学习理解，针对市里相关工作和问题，提出个人的建议和意见。2008年5月12日傍晚，他刚打开电视，就看到中央电视台关于四川汶川发生大地震的报道，并马上认识到这场地震的严重性。那天他不准家人看任何娱乐性节目，只看关于汶川地震的报道。边看边说：“这可是一场大天灾啊，我要下个上级建议，全国体制一切娱乐活动，将半旗哀悼，发动群众捐款救灾。”孩子们对老人的想法有些不解，但第二天一早，还是照他的吩咐，代表他先到社区街道和市委机关各捐赠1000元。几天后，党中央作出降半旗哀悼等安排时，孩子们由衷地佩服老人的敏锐思维。
接触中，我们看到，这位已101岁的可敬老人精神  ，步履稳健。亲朋和邻居们都说，这得益于老人开朗、随和的性格。但他们更认为，豁达的心胸、高尚的情操才是他永葆青春的秘诀。
“戌涯伟业写春秋，百覆征程为国酬。踏遍昆仑人未老，长留楷模馥华楼。”他的几位老部下为他百岁寿辰所写的这一祝寿词，是对这位功勋卓著、品质高尚世纪老人的真实写照。

 2010年9月22日，中共辽宁省委副书记，时任大连市委书记夏德仁祝贺宋杰百岁寿辰时，由衷地赞叹道：“宋老无私奉献，不计名利，展现出一名老共产党员的高尚品质，堪称后辈的楷模。向他学习，我们就能把大连建设好，把党的事业做好，人民就会拥护我们！”如此赞赏，是因为这位老红军当年屡立战功，更是因为他的晚年生活同样闪烁着共产党人应有的高尚风采。
按语：按语：宋杰，1910年9月22日出生，江西省永丰县人，1930年9月入党，曾任红四方面军三十军卫生部长，冀南军区卫生部副部长，铁道部卫生局局长等职，1983年9月从大连市纪委副书记岗位离休。2006年9月推荐的廉政文章曾以《身居“陋室”谈荣辱》为题介绍了宋杰同志在革命时期的先进事迹。在纪念建党90周年、全党兴起学习贯彻胡锦涛总书记“七一”讲话的热潮之际，我们推荐宋林璞撰写的这篇反映百岁老红军宋杰同志离休生活的文章，希望对大家有所教益。

















